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Abs tract

The analysis of two to pic- re la ted on-line news reports has proven that the news
reporting genre, intended ori gi nal ly for objective and mat ter- of- fact pre sen ta tion of
in for ma tion about a current event, may be used as a tool for in fluen cing of re ci pients
in relation to topics being the area of en ga ge ment of the media’s owner or other social
ins ti tu tions belonging to the es ta blish ment of the par ti cu lar society. The choice of
actors, experts, covered events, and the lin guis tic means used enables the achie ve -
ment of desired com mu ni ca tion aims and of si gni fi cant influence over the views and
attitudes of the presumed re ci pients.

Analýza dvou tematicky zaměřených on-line zpra vo dajských příspěvků
prokázala, že zpra vo dajský žánr určený původně k ob jek tivní a věcné pre zen ta ci
informací o aktuální události lze využít jako nástroj pro ovlivňování příjemců ve
vztahu k tématům, která jsou oblastí angažovanosti vlastníka média nebo jiných spo -
lečenských institucí patřících k es ta blish men tu dané spo lečnos ti. Výběr aktérů,
odborníků, sle do vaných událostí a použitých jazykových prostřed ků umožňuje
dosažení požadovaných ko mu ni kačních cílů cílů a vykazuje významný vliv na názory 
a postoje předpokládaných příjemců.

Výcho diska

Kri tický přís tup a de kons truk tivní čtení zpra vo dajských textů mají
v součas né době in for mačního a me diálního nasy cení stále větší
význam. Infor mování o spo lečensky a po li ticky re le vantních ne bo
„pouze” přek va pivých a zajímavých událos tech patří to tiž k při ro -
zeným jevům spo lečenské ho živo ta. Hlavním cílem zpra vo dajství by
mělo být zprostřed ko vat a dis tri buo vat in for mace o událos tech veře -
jné ho zájmu (Ma reš 2016, s. 259) a ne jdůležitější funk cí zprávy by
mělo být pře devším po ho tově zprostřed ko vat věc né in for mace o ak -
tuálních událos tech; zpráva: 

Má po jednávat o pods tatě událos ti a být významná, aby li dem sloužila k orien ta ci
a rozho dování (Bar tošek 1997, s. 44). 

Po dob ně i podle Součas né sty lis tiky češti ny (Minářová 2008,
s. 263) by úko lem zpra vo dajství mělo být pře devším bezprostřední in -
for mování o ak tuálních je vech a událos tech. Zprávy by s využitím
neu trálních jazykových prostřed ků měly rychle a ob jek tivně zprostřed-
ko vat ne zau ja tou a úplnou in for ma ci a při nést odpovědi na otázky: 

[...] co se sta lo, kdo to udělal a kdy, kde, event. stručně jak a proč, ale hlubší analýza
zpráv se větši nou neočekává (Bar tošek 1997, s. 44). 

Význam zpra vo dajství v mo derní spo lečnos ti výrazně vzrůstá,
pro tože je jí čle no vé se ve světě čas to orien tu jí právě díky in formacím
zprostřed ko vaným mé dii. Aby zpra vo dajství mohlo v té to orien ta ci
pomáhat, musí předs ta vo vat spo lehlivý zdroj in for mací a splňo vat
nor ma tivní požadav ky, ke kterým patří kri té ria ob jek ti vi ty, vyváže-
nos ti a nes tran nos ti (zde cit. podle Tram po ta 2006. s. 143).1
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2 Kri té rium ob jek ti vi ty se týká způs o bu, jakým je v mé diu zo bra ze na rea li ta. Mé -
dium by s fak ty mělo pra co vat tak, aby re flexe rea li ty co ne jvíce odpovída la reál né -
mu sta vu věcí a by la co ne jpravdivější (Tram po ta 2006, s. 144). Ved le fak tické
správnos ti by zpráva měla obsa ho vat vše chny pods tatné in for mace a zahr nout vše -
chny re le vantní ak té ry, současně je ale ta ké pods tatné, aby by la potřeb ná a užitečná
pro pu blikum (kri té rium re le vance). In for mace by měly být ve zprávě zpra covány
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1 Zpracování článku bylo umožněno díky účelové podpoře na specifický vysoko- 
školský výzkum udělené Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy ČR
Univerzitě Palackého v Olomouci (IGA_FF_2023_040).



Zpra vo dajství a je ho funk ce

Zpráva by měla přinášet „věc nou in for ma ci o ak tuální událos ti”
(Ma reš 2016, s. 266), dis tri bu ce in for mací by měla být bezprostřední,
zpráva by měla být podána au to ma ti zo vaně a neosob ně, neu trálním
spi sovným jazykem, bez vy jádře né ex pre si vi ty a os ob ního zau jetí. 

Význam mé dií je ale mi mo ji né ta ké v tom, že život ve spo lečnos ti
ne jen re flek tu jí, ale ta ké jej spo luutváří, ovlivňu jí a mění. No vinář
čas to zprávu nepíše tak, aby bezprostředně zo bra zil událost „ta dy
a teď”, ale vy práví v ní příběh, ve kterém fak ta vědomě dáv ku je a čte-
náři ta ké navíc nabízí je jich hodno cení. Ačko li by tedy zpráva měla
nabízet neosob ní a ob jek tivní in for mace o ak tuální událos ti, odráží se
v ní současný spo lečenský a po li tický kon text, promítají se do ní prio -
rity a hierar chi za ce hodnot při jatých mé diem a je jí výslednou po do bu
ovlivňu jí např. ta ké očekávání maji telů či inzerentů. Zprávy svět nezr -
cadlí, ale čtenářům nabízí právě ta ko vou re flexi rea li ty, ja kou pre feru -
je konkrétní mé dium ne bo je ho vlastník. Zo bra zením pros to ru, ak térů
a dějů mé dium vel mi čas to po si lu je při jatý sta tus quo s je ho vzta ho vou 
sítí, struk tu ra mi a hodnotami (blíže Al lan 2005, s. 105).

Význam nou ro li v tom to smys lu hra je již výběr událostí určených
k to mu, aby se z nich sta ly zprávy. Nad by tek událostí, po ten ciálně po-
užitelných ke zpra cování, nutí mé dium vytvořit si mecha nis mus efek -
tivního třídění a výběru zpráv, tzv. ga te kee ping (Tram po ta 2006, s. 37
a dále). Rozho dování re dak to ra o tom, kte rou událost zpra cu je a nás -
ledně zveře jní, probíhá na něko li ka úrovních; no vinář je ovlivněn ne -
jen vlastními předs ta va mi o atrak ti vitě té ma tu, ale ta ké vztahy v me -
diální organi za ci, která má jed nak vlastní prio ri ty, jed nak je pod tla-
kem zve nčí. 

Ve vzta hu k předpokláda né mu čtenáři tak mé dium vysílá si gnál,
ja ké událos ti pokládá za význam né ne bo kterým by se měla věno vat

po zor nost, a opa ko vaným zveře jňováním vy braných pro blémů může
ovlivnit čtenářo vo přesvědčení o je jich význa mu. Způs ob, jakým je
událost zpra cována, úhel pohle du, us pořádání dílčích událostí, za sa -
zení událos ti do širšího kon tex tu a předs ta vení je jího po zadí, nazna-
čení možných kon sek vencí a záměr né zdůrazňování ne bo nao pak vy -
ne chání dílčích in for mací mo hou výrazně ovlivnit celko vé vy znění
událos ti a v krajním případě ohro zit ob jek ti vi tu zprávy.

Me to da kri tické ho čtení zprávy

Výcho dis kem kri tické ho čtení zpráv je předpoklad, že mé dium ve
zpra vo dajských tex tech neu si lu je pouze o ne zau ja tou re flexi důleži-
tých událostí, ale čas to spíš „vy práví příběh”, který odráží hierar chii
spo lečnos ti s je jím žebříčkem hodnot; cílem zpra vo dajství je přimět
nás ledně adresáta, aby způs ob vidění světa pre zen to vaný mé diem ak -
cep to val a při jal za svůj vlastní. V kon cepci kri tické analýzy dis kur zu
je tedy tra diční po jatí zprávy re la ti vi zováno a Stuart Al lan například
uvádí, že zpra vo dajství sys te ma ticky pra cu je na „posílení zájmů po li -
tických a eko no mických elit” (Al lan 2005, s. 108). In for mace o ak -
tuálních událos tech jsou podle něj podávány tak, aby se po si lo va ly
a upevňo va ly požado va né spo lečenské vztahy, výběr událostí a způ-
sob je jich zpra cování ve zprávě ve dou k překračování původní in for -
ma tivní funk ce.

S využitím té to me to dy pro ve de me kva li ta tivní zhodno cení dvou
zpráv věno vaných v širším smys lu té ma tu pan de mie ko ro na vi ru
a ukážeme, ja ké prostřed ky je jich au toři využili při překročení zpra vo -
dajské funk ce žán ru a ovlivnění re ci pien ta.

V ob dobí od 1. led na do 30. června 2021 jsme náhodně vy bra li šest
dní a v nich jsme podle vy braných klíčových slov sou vi se jících
s očkováním a pan de mií ko ro na vi ru, která by la užita v ti tulku, vy hle -
da li v in ter ne tových denících Li dov ky.cz a No vin ky.cz celkem 34
zpráv. Počet zpráv věno vaných to mu to té ma tu na obou in for mačních
ser ve rech v tom to ob dobí pos tupně kle sal, ste jně ja ko se zkra co val je -
jich rozsah. 
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nezkres leně, k událos ti by měli mít možnost se vy jádřit všichni důležití ak téři a ti
by ta ké měli mít rovný, ne bo ales poň pro po rční přís tup do zpráv, kde by měli být
rovno cenně před váděni a hodno ce ni (kri té rium nes tran nos ti, vyváženos ti a neu trální 
pre zen ta ce, Tram po ta 2006, s. 146).



Zprávy pu bliko va né na obou portálech vyka zo va ly něk te ré spo -
lečné ry sy, a to pře devším po zi tivní přís tup k probíhající vak cina ci
a sna hu mo ti vo vat čtenáře k očkování. Li dov ky.cz častěji než No vin -
ky.cz dáva ly zprávám os ob ní roz měr a ne cháva ly pros tor ak térům
„z li du”, ze jmé na se niorům, na je jichž příbězích dokláda ly potřeb nost
vak cinace. Na obou portálech se au to ma ti zo val způs ob in for mování
o poč tech pro ve dených testů a na kažených os ob, o počtu apliko -
vaných dávek a vak cín do ve zených do re pu bliky apod. Pra vi delně se
ob je vo va ly in for mace, kterými látka mi se očku je a jaký je podíl
jednotlivých značek. Oba portály ta ké od su zo va ly ne dos ta tek vak cín,
za který kri ti zo va ly ne je nom české po li tiky, ale ta ké Evropskou unii.
Česká re pu bli ka by la v ti tulcích zpráv na obou portálech čas to pre zen -
tována ja ko země s ex trémně vy sokými počty denních přírůstků na -
kažených a stagnu jícím pro ce sem očkování. Oba in ter ne to vé deníky
v ti tulcích vyvoláva ly ne ga tivní emo ce a strach, u se niorů např. zdů-
razňo va ly nes chopnost za re gis tro vat se k očkování na in ter ne tu, prak -
tické lé kaře spo jo va ly s ne dos tatkem vak cín apod. 

Kva li ta tivní analýza vy braných zpráv

Pro kri tické čtení jsme si vy bra li dvě zprávy pu bliko va né začátkem 
úno ra 2021. Ve vy braných tex tech s prokla ma tivně zpra vo dajs kou
funk cí jsme sle do va li, kdo jsou je jich ak téři a ja ké atri bu ty jsou jim
při su zovány, ja ké ak ti vi ty jsou s ni mi spo jovány a jak jsou ve zprávě
ty to ak ti vi ty hodno ceny, co se ve zprávě předpokládá, aniž by to by lo
přímo vys lo ve no, z ja ké ho úhlu pohle du je událost pre zen tována, zda
ve zprávě do chází k ne ga tivní pre zen ta ci urči té sku pi ny apod. (od -
kazu je me zde např. na me to du navrženou A. Bel lem (2005), ne bo
T. A. van Dijkem (1988)).

Pro kva li ta tivní zhodno cení jsme si tedy z každé ho portálu vy bra li
je den článek, pro za sa zení zpráv do širšího spo lečens ko- po li tické ho
kon tex tu je důležité při po me nout, že v os obě dřívějšího maji te le in ter -
ne to vé ho deníku Li dov ky.cz a teh de jšího pre mié ra České re pu bliky se 

spoju jí vaz by na konkrétní me diální dům i na po li tiku.2 Zaměříme se
tedy pře devším na to, ja ké ak té ry událos ti si oba deníky pro zprávu
vybírají a jak se v článcích liší me diální obraz předs ta vi telů po li tické
mo ci.

První zpráva vyšla 1. 2. 2021 na portále No vin ky.cz (ten to portál je
ma jetkem spo lečnos ti Bor gis.cz a na teh de jší vládní předs ta vi te le není 
nějak navázán). Té ma ak tuálně probíhající pan de mie ko ro na vi ru patří
me zi té ma ta veře jné ho zájmu a ved le pro fe sionálních po li tiků se tak
ak té ry zprávy celkem lo gicky stávají ta ké ex per ti na da né té ma. V tom-
to konkrétním případě jde o poměrně ši roce po ja tou ne konkrétní sku -
pi nu věd ců.

Sta tis ti ci se tvrdě opře li do vlády: S da ty to neumí, rozho du je podle dojmů
1. 2. 2021, 11:12 ČTK

Česká re pu bli ka pro reak ci na ko ro na vi rus neumí získat a zpra co vat pods tatná
a správná da ta, po li ti ci tak rozho du jí na základě dojmů, emocí, po citů a přání. Uved li
to v pondělí věd ci z České sta tis tické spo lečnos ti. K 1. úno ru zřídi li od bor nou sku pi -
nu, která by měla přispět k ná pravě si tuace. Zavádění ome zení pro ti šíření ne mo ci co -
vid- 19 by měla podle nich před cházet analýza přínosů a nákladů. Vys lo vi li se ta ké pro 
důs led né zveře jnění dat o epi de mii.
   Od borná veře jnost musí podle prohlášení sku pi ny na we bu České sta tis tické spo -
lečnos ti za táh nout za záchran nou brzdu, pro tože nynější způs ob řešení epi de mie Čes -
ko ohrožuje víc než vi rus. „Mohli jsme si vy brat me zi nízkým poč tem obětí za ce nu
dras tických res trik cí a vy sokým poč tem obětí za ce nu pokračování normálního živo -
ta. Ve výsled ku máme ale vy soký počet obětí při dras tických res trik cích,” uved li
vědci. 
   Mo de ly, na je jichž základě po li ti ci činí zásadní rozhodnutí, je tře ba zveře jňo vat
a po dro bo vat nezávislé od bor né opo nen tuře. „Při před kládání každé ho no vé ho
návrhu opatření trve jme na analýze je ho přínosů pro ti šíření vi ru a nákladů na eko no -
miku i spo lečnost. Trve jme též na před kládání odhadů udržitelnos ti každé ho opatření. 
,Best in COVID‘ už ne bu de me, ale as poň by chom mohli přes tat být ne jhorší,” do plni -
li věd ci s od ka zem na hodno cení loňské jarní první vlny epi de mie, jak ho pre zen to val
pre miér An drej Ba biš (ANO). 
   Z „houšti ny” vzájemně se vy luču jících názorů, pre dik cí a úsud ků po li ti ci podle
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2 Lidové noviny stejně jako internetový server Lidovky.cz jsou členem koncernu 
Agrofert, který byl majetkem tehdejšího premiéra Andreje Babiše. Politik koncern
v únoru 2017 převedl do svěřenského fondu.



vědeckých sta tis tiků re trospek tivně vybírají ty, kte ré kon ve nu jí je jich emo cionálním
rozhodnutím. Po mno ha měsících platnos ti různých res trik cí má při tom stát jen mi zi -
vou předs ta vu o je jich účin nos ti a nemá ani téměř žád né re le vantní in for mace
o výskytu pro tilátek v po pu la ci a může jen hádat, jaká část oby va tel už in fek cí prošla,
uved li. To při tom zne možňu je usu zo vat na smrtnost in fek ce v Čes ku a kom pliku je de -
ba tu o očkování, poukáza li.
   Od borná dis ku se by se podle věd ců měla vést o tom, jaká da ta mo hou vést
k zodpovězení otázek o epi de mii a jaká da ta má smysl zazna menávat. Za sběr dat, je -
jich kva li tu a veře jnou dos tup nost musí být zodpovědná cen trální ins ti tuce, například
Ús tav zdra vot nických in for mací a sta tis tiky (ÚZIS), pre dik ce s využitím zveře -
jněných re le vantních dat může ved le státních úřadů dělat ta ké od borná veře jnost, aka -
de mi ci ne bo nevládní organi za ce, uved li. 
   „Čím více dobře zdoku men to vaných mo delů, tím větší šan ce, že se při jde na
nesrovna los ti v da tech, vliv skrytých předpokladů, ale i chyby a před sud ky,” do plni li.
Ko nečné rozhodnutí je podle nich na po li ticích, kteří je diní k nim mají mandát a ne sou 
za ně zodpovědnost.
   Členy od bor né sku pi ny sta tis tiků k epi de mii co vid- 19 jsou věd ci z obo ru ma te ma -
tické analýzy i apliko va né ma te ma tiky a sta tis tiky z Uni ver zi ty Kar lo vy, České ho vy -
so ké ho učení tech nické ho, brněnské Ma sa ryko vy uni ver zi ty a olo moucké Uni ver zi ty
Pa lacké ho.

Ak téři jsou uve de ni již v ti tulku a jsou jim zde ta ké při sou zeny nej-
významnější atri bu ty; sta tis tikům pře devším rozhodnost (tvrdě se
opře li do vlády) a od bor nost, ne boť před „dojmy” upřednostňu jí práci
s da ty, a členům vlády za se nao pak ne dos ta tek od bor nos ti a rozho -
dování za ložené na pouhých dojmech. Obsah zprávy je s in for ma ce mi
uve denými v ti tulku v sou la du. V perexu zprávy jsou v sou la du s pra -
vidly žán ru shrnu ty ne jdůležitější fak ta, vel mi ši roce po jatý ak tér
(Česká re pu bli ka) je pre zen tován ja ko od borně nezpůs o bilý, nás ledně
je zúžen na sku pi nu po li tiků, kteří se v rozho dování neřídí fak ty, ale
emo ce mi a přáními. Ja ko je jich pro ti hráč zde vys tu pu je druhý ak tér,
rovněž poměrně ši roce po ja tá sku pi na věd ců, kteří by měli díky své
schopnos ti vytvořit od bor nou analýzu si tua ci v ze mi vyřešit. Poslední
výpověď perexu navíc im pliku je, že vláda da ta o epi de mii si ce má,
není ale ochot na podělit se o ně s veře jností. Význam sdělení je ještě
zesílen v prvním ods tavci zprávy, au tor ak ti vi zu je re ci pien ta tím, že
používá me ta fo ru (od borná veře jnost musí za táh nout za záchran nou

brzdu), a vládu do konce ob viňu je z to ho, že svým přís tu pem obča ny
vlastní země ohrožuje více než probíhající pan de mie. 

Au tor tex tu res pek tu je nor mu zpra vo dajské ho žán ru v tom, že ve
druhém ods tavci uvádí ci ta ci zain te re so va né ho ak té ra. Ani v tom to
případě ho ne konkre ti zu je (uved li věd ci), vy znění ci ta ce ale význam-
ně po si lu je před cháze jící sdělení (si tuace se kvůli di le tan tis mu vlády
vyvíjí ne jhorším možným způs o bem). Vy jádření nutnos ti v dalším
ods tavci je neosob ní, no si tel modální dis po zi ce není uve den (je tře ba
zveře jňo vat…), sdělení tím tak získává všeo bec nou platnost a součas-
ně je ta ké im plikováno, že vláda zásadní rozhodnutí ani nez důvodňu -
je, ani ne konzul tu je s od borníky. V kom po zi ci zpráv ob vykle na ci ta ci
ak térů jed né stra ny na vazu jí ci ta ce ak térů stra ny druhé; v ana ly zo va né 
zprávě je ale to to pra vid lo po ruše no a v nás le du jícím ods tavci jsou
opět ci továni věd ci. Snaha zapůs o bit na re ci pienty se v ci ta ci věd ců
pro je vu je v užití gra ma tické ka te go rie slo ve sa (trve jme), ape la tivní
půs o bení 1. os oby plurálu im pe ra ti vu je ještě zesíle no opa kováním
slo ve sa v nás le du jící výpovědi. Zprostřed ko vaná ci ta ce někde jšího
pre mié ra An dre je Ba biše je užita úče lově; je ho starší tvrzení o tom, že
Česká re pu bli ka je díky vládě „best in Co vid”, ne ga tivní pre zen ta ci
vlády jen podpo ru je. 

Nor mu zpra vo dajské ho žán ru au tor tex tu vědomě po rušu je užitím
obrazné ho vy jádření, uvo zov ka mi si gna li zu je, že výraz houšti na je
sty lově přízna kový a je ho užití ve zprávě není náležité, přes to jej ve
zprávě používá ja ko prostře dek pro ovlivnění re ci pientů. Vy znění ce -
lé ho páté ho ods tavce je vzhle dem k vládě vel mi kri tické, au tor zprávy
svá tvrzení zaštiťuje au to ri tou věd ců, opět ale neuvádí konkrétní jmé -
na ani tu to pro fesní sku pi nu ne konkre ti zu je. Vládním po li tikům ja ko
ak térům zprávy je zde při pi sováno in tui tivní a na emocích za ložené
rozho dování, kte ré se o od borná da ta opírá pouze úče lově tím, že
z proti chůdných a navzájem se vy luču jících názorů, pre dik cí a úsud ků
až zpětně vybírají ta ko vé, ji miž mo hou zdůvodnit svá neod borná emo -
cionální rozhodnutí. Požada vek ob jek tivního a ne zau ja té ho in for -
mování au tor tex tu po rušu je tím, že ak té ra zprávy ne konkre ti zu je
(stát) a ve vágních tvrzeních mu při su zu je neod bor nost (má … jen mi -
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zi vou předs ta vu; nemá ani téměř žád né re le vantní in for mace; může
jen hádat), jež bu de mít nás led ky i do bu douc nos ti (To … zne možňu je
usu zo vat … a kom pliku je de ba tu). Au tor sám va li di tu tvrzení snižuje
užitím neu rčitých kvan ti fikátorů a prostřed ků mo da li ty. 

I v sed mém ods tavci je s věd ci ja ko ak té rem zpráv spo jována pře -
devším od bor nost, je jich kom pe tentnost je podpoře na ta ké tím, že
mají pro da nou si tua ci řešení. Zodpovědnost ale podle věd ců zůstává
na po li ticích ja ko vo lených zás tupcích li du. V závěrečném ods tavci je
ši roká sku pi na věd ců zúžena na předs ta vi te le českých tra dičních uni -
ver zit, konkrétní jmé na členů od bor né sku pi ny sta tis tiků ale ani zde
uve de na ne jsou. 

Ve zprávě tedy vys tu pu jí dva ak téři s výrazně od lišnou me diální
pre zen tací. Pro ti fun do vaným a od borně zdatným od borníkům nabí-
zejícím řešení pan de mické si tuace stojí předs ta vi te lé vrchol né po li -
tiky nes cho pní si tua ci zvládnout, a to ze jmé na kvůli vlastní neod bor -
nos ti a nes chopnos ti zpra co vat konkrétní da ta. In for mační kva li tu tex -
tu ale snižuje vel mi vágní uve dení ak térů obou sku pin.   

Druhá zpráva by la zveře jněna 5. 2. 2021 na ser veru Li dov ky.cz.
Jak jsme již avi zo va li výše, byl dříve ten to portál ma jetkem někdej-
šího pre mié ra An dre je Ba biše (po při jetí záko na o stře tu zájmů pře -
vedl po li tik své ma jetky do svěřenské ho fon du). I v té to zprávě je
jedním z ak térů vládní či ni tel, konkrétně někde jší mi nistr zdra vot -
nictví Jan Blatný. Je ho pro ti hráčem a druhým ak té rem jsou v tom to
případě obča né České re pu bliky. Při de kons truk ci zprávy nás zajíma lo 
ze jmé na to, na ko lik se v příspěvcích pu bliko vaných na od lišných por-
tálech liší re flexe čin nos ti vlády a vládních po li tiků.   

Blatný: Vláda by se mohla zabývat ome zením po hy bu me zi kraji. Ko nec nouzové ho
sta vu může zna me nat ko laps
5. 2. 2021, 16:21 ČTK

Brno – Mi nistr zdra vot nictví Jan Blatný (za ANO) nevy loučil, že by se vláda
v pondělí mohla zabývat ome zením po hy bu me zi kraji kvůli pan de mii ko ro na vi ru.
Podle něj se ukáže, jak bu de vy pa dat víkend například na horách a jak bu dou li dé
dodržovat potřeb ná opatření.
   Blatný v pátek v Brně uvedl, že s ohle dem na dlouhé trvání ce lé si tuace ne chce

opatření zpřísňo vat, pokud to ne bu de nutné. Podle něj tře ti nu potvrzených případů na -
kažlivější britské mu ta ce ko ro na vi ru tvoří pend leři me zi ČR a Německem v krajích
u hra nic.
   Blatný bu de o víken du jed nat s epi de mio lo gy a dalšími od borníky ohledně to ho,
jak by se mělo dál pos tu po vat. Podle něj se ale ukáže, jak li dé k ce lé věci přis toupí
a jaká bu de si tuace například na horách. Li dé v posledních týdnech vyrážejí na ho ry,
přes tože vleky ne jez dí. „Ve hře může být i ome zení po hy bu me zi kraji ze jmé na s ohle -
dem na to, že exis tu jí velké roz díly me zi jednotlivými kraji,” uvedl Blatný.
   Podle něj je potře ba udělat vše pro to, aby li dé ne roznes li nákazu všu de. „Musíme
prověřit in di cie, že v něk terých krajích může být větší možnost výskytu britské mu ta -
ce,” řekl Blatný. Podle něj jsou to kra je sou sedící s Německem. „Asi tře ti na vzorků
s po zi tivní mu tací jsou pend leři me zi Čes kou re pu blikou a Německem, takže jsou to
příhra niční kra je,” do dal Blatný.
   Sám ke zpřísnění opatření přis tu po vat ne chce, pokud to ne bu de nez bytně nutné.
„Věřím, že je v našich silách dosáh nout na plnění stávajících opatření. Ne jsem ten,
kdo by chtěl za každou ce nu tlačit na li di. Uvědo mu ju si, že si tuace trvá dlouho a ome -
zu je nás,” řekl Blatný.
   Podle něj je potře ba zvážit si tua ci ohledně prod loužení nou zo vé ho sta vu. „Kdyby
se ne prod loužil, zna me na lo by to stáh nout vojáky z ne mocnic, vrátit přís tro je do
státních re zerv včetně ven tilátorů, neby lo by možné nas ta vo vat plošná opatření. S ne -
jvětší pravděpo dob ností by to ved lo k to mu, že by se epi de mie vym kla kon trole,”
zdůraznil Blatný.
   V ČR je od počátku pan de mie k pátku více než mi lion potvrzených případů ne mo -
ci co vid- 19. Vy léči lo se přes 900 000 lidí, s ne mocí zemře lo ko lem 17 000 lidí.
Vyplývá to z we bu mi nis ter stva zdra vot nictví.
   Au tor: ČTK

Ve výra zových prostřed cích ti tulku druhé zprávy má po ten ciál
ovlivnit čtenáře užitá mo da li ta. V první větě ti tulku se jedná o mo da li -
tu jis totní ne bo li epis té mickou, ve spo jení vláda by se mohla zabývat
ome zením po hy bu je účin nost mo da li ty zesíle na ještě užitou gra ma -
tickou ka te go rií slo ves né ho způs o bu. Kon di cionál modálního slo ve sa
mo ci si gna li zu je, že rozhodnutí do sud neby lo učiněno a záleží pouze
na rozhodnutí vlády, zda k ome zení občanů v ne jbližší době dojde, ne -
bo ne. I v druhé větě je to též modální slo ve so (užíva né primárně ja ko
prostře dek vo lun ta tivní mo da li ty) užito spíše pro vy jádření po ten -
ciálnos ti sta vu, který není zce la reálný, je ale vel mi pravděpo dobný.
Modální slo ve so v obou přípa dech podle naše ho názo ru slouží ja ko
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prostře dek pro va rování, v krajním případě až zas trašení čtenářů, kteří
by se měli vy va ro vat čin ností, jež by na ně mohly mít ne ga tivní do pad.

S obsa hem ti tulku ko res pon du je ta ké obsah perexu, do chází zde ke 
konkre ti za ci prvního z ak térů zprávy (mi nistr zdra vot nictví Jan Blat-
ný), i je ho bu doucí ak ti vi ta je ale pojímána pouze ja ko pravděpo dob -
ná, niko li jistá (mi nistr … nevy loučil, že by se vláda … mohla zabývat). 
Zodpovědnost za ne po pulární kro ky, jež by vedly k res trik cím, se zde
pře souvá na druhé ho ak té ra, obča ny České re pu bliky (ukáže se, jak
bu dou li dé dodržovat potřeb ná ome zení). Ten dence zba vit se zodpo-
vědnos ti je zře jmá i v dalším tex tu, au tor článku opět využívá ka te go -
rii mo da li ty k to mu, aby mi nis tra zba vil zodpovědnos ti za za ve dení
přísnějších opatření (ne chce opatření zpřísňo vat, pokud to ne bu de
nutné). Za možné ho viníka zhoršu jící se si tuace jsou zde im pli citně
označe ni pend leři (li dé, kteří pra cu jí v příhra ničních oblas tech sou -
sedního Německa), me zi kterými je až tře ti na ak tuálně na kažených
lidí. 

Neo cho ta spojit ne ga tivně při jímaná ome zení pouze s mi nis trem
Ba bišo vy vlády je zře jmá ta ké ze sdělení, že další pos tup bu de konzul -
tován s epi de mio lo gy a dalšími od borníky. S kým konkrétně mi nistr
bu de jed nat, ve zprávě si ce uve de no není, vliv od borníků je ale opět si -
gna li zován užitím mo da li ty, ten tokrát modální ka te go rie nutnos ti, res -
pek tive záhodnos ti. Role mi nis tra v při jetí těch to opatření je navíc mi -
ni ma li zována užitím ka te go rie trpné ho slo ves né ho ro du (jak by se
mělo dál pos tu po vat). Součástí druhé ho ods tavce jsou ta ké mi nis tro va
prohlášení, nejprve je pa ra frázován a pak ci tován, a je ho vy jádření
uve dená ve druhém i třetím ods tavci potvr zu jí přesvědčení, že za
zhoršu jící se si tua ci a šíření britské mu ta ce jsou zodpovědní všichni
obča né tím, že jez dí na ho ry, a ze jmé na pak pend leři, kteří pra vi delně
dojíždí do Německa. Evi dentní ten dence vykres lit mi nis tra zdra vot -
nictví ja ko po li ti ka, který ne chce zavádět res trik ce a ne po pulární
opatření a k těm to krokům je pouze při nu cen okolnostmi (způs o -
benými ze jmé na ne zodpovědným počínáním něk terých sku pin oby -
va tel), je ještě zesíle na ve čtvr tém ods tavci. Ve vy jádřeních au to ra
zprávy i v ci tacích po li ti ka jsou k to mu to úče lu hojně užity prostřed ky

mo da li ty (sám ke zpřísnění opatření přis tu po vat ne chce, pokud to ne -
bu de nez bytně nutné; ne jsem ten, kdo by chtěl…) a obrazné vy jádření
(za každou ce nu tlačit na li di); mi nistr od mítá odpovědnost (si tuace
trvá dlouho a ome zu je nás).   

Předposlední ods ta vec zprávy využívá je jí au tor k im pli citnímu
pro sa zení po li tických zájmů stra ny, kte rou v Par la men tu zas tu po val
jak teh de jší pre miér, tak mi nistr zdra vot nictví. V době vydání článku
se to tiž vládní stra ny snažily v Par la men tu pro sa dit prod loužení nou -
zo vé ho sta vu a au tor v ci ta ci mi nis tra zdra vot nictví čtenáře va ru je
před ne ga tivními nás led ky, kte ré by nutně přišly, pokud by k to mu to
prod loužení ne došlo. Závěr mi nis tro va prohlášení má čtenáře zas tra-
šit, opětovné užití epis té mické mo da li ty ale mlu včího opět zba vu je
odpovědnos ti za pravdi vost tak to sil né ho tvrzení (S ne jvětší pravděpo -
dob ností by to ved lo k to mu, že by se epi de mie vym kla kon trole).
Poslední ods ta vec přináší ob vyklý přehled o poč tech na kažených
a zemřelých v důs led ku ne mo ci co vid- 19. 

Dis ku se a závěry 

In ter pre ta ce spo lečenských jevů a událostí a je jich hodno cení
probíhají pa ra lelně v jazy ce mé dií i po li tiky, je pro to tře ba sle do vat
a kri ticky hodno tit způs ob, jak se mé dium snaží zapůs o bit na své
adresáty, ovlivnit je a přimět, aby právě je ho in ter pre ta ci při ja li ja ko
rozum nou, při ro ze nou a pravdi vou. Pro ces dekódování zprávy je in di -
vi duální a au tor nemůže ga ran to vat, že u všech čtenářů proběh ne se
ste jnými ne bo ales poň ob dob nými výsled ky. Ja ko nás troj in ter pre ta ce
by pro to podle naše ho názo ru mohl sloužit al go rit mus de kons truk -
tivního čtení, během kte ré ho se re ci pient zaměří na důležité as pek ty
zprávy. Vědomí to ho, kdo je ak té rem zprávy, ja ké má vaz by na mé -
dium, kte ré zprávu pu bliko va lo, ja ké atri bu ty a ak ti vi ty jsou ak térům
při sou zeny, zda obsah ti tulku ko res pon du je s obsa hem perexu a ce lé
zprávy, jak au tor zprávy pra cu je s pre su po zicí, mo da li tou a obraznými 
vy jádřeními, to vše může na po mo ci čtenáři odha lit, proč vlastně text
vznikl a jaká je je ho funk ce.  
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Kritické čtení dvou zpráv publikovaných na informačních portá-
lech s různými majiteli ukázalo, že ovlivňování recipienta probíhá i ve 
zpravodajských žánrech. Velmi důležitou roli hraje např. výběr ak té-
rů, zejména expertů. Podle toho, jaký autor textu zaujímá úhel pohle-
du, může negativně hodnocenému aktérovi upřít kompetenci i zodpo-
vědnost při rozhodování, nebo jej naopak zbavit zodpovědnosti za
nepopulární politická rozhodnutí. Jako účinný prostředek se v tomto
smyslu ukázalo zejména užití různých typů modálních prostředků
nebo gramatických kategorií sloves.
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